

# 品味田园生活 体验乡村旅游

## 嵩县 大坪花海闻菊香

本报讯(记者黄红立 通讯员王博 王红强文/图)10月30日,嵩县首届菊花艺术节在大坪乡宋岭村浩浩菊花产业园举行,吸引近2万名游客参加。

艺术节设置了菊花文化体验、造型园艺作品、花卉衍生品售卖、特色农副产品、民俗文艺汇演、观光美食娱乐、绘画摄影作品等七大展区。展出金丝黄菊、苏北菊、北京菊、太阳花等近20个品种,约3万盆,推出了以花为主的文化科普、民乐表演、书法体验、古琴体验等多项活动。

享有“中原花乡”美誉的大坪乡,注重发挥乡贤力量,厚植“乡村美”“乡土味”,依托山水人文资源优势,打造了菊花、玫瑰、连翘、桑蚕、油菜“五朵金花”产业,2012年7月入选“中国十佳美丽乡村”。

近年来,嵩县大力发展“全地域、全领域、全时段、全产业”全域旅游,以精做特乡村旅游为抓手,走“旅游+”“+旅游”融合发展模式,着力构建了路网相通、景区相连、产业相连的乡村旅游新格局,叫响了“湖山圣域嵩县爱你”旅游品牌,树立了嵩县旅游新形象。

据悉,大坪乡菊花盛花期集中在10月下旬至12月初。艺术节组委会提醒:参与绘画大赛、摄影大赛和短视频大赛的游客,要围绕“湖山圣域嵩县爱你”或“中原花海大坪约你”为主题进行创作,作品的征集单位为嵩县文联,截稿时间为12月10日,12月31日前将评选出一、二、三等奖和优秀奖。



位于嵩县大坪乡宋岭村的浩浩菊花产业园。

## 新安 青要山中品鲜桃

本报讯(全媒体记者许金安 通讯员高月 李新献文/图)10月29日,2021新安首届冬桃文化节暨最美乡贤表彰大会在新安县青要山镇举行,主会场在该镇农旅融合示范区,分会场以线上直播的方式,设在小沟村、袁山村和下村的三个冬桃种植基地。

表彰大会上,相关部门为新安县最美乡贤、十佳冬桃种植大户和优秀合作社颁发了奖牌;青要山镇与相关企业签订了乡村运营框架协议和冬桃电商销售协议。

青要山冬桃2013年引进,属于桃子晚熟品种的一个品系,以核小肉嫩、甘甜清脆而奇香,色红亮、果肉厚、耐储存,深受网友和游客的喜爱。展销区现场,冬桃很快就被抢购一空,游客们又纷纷走进冬桃果园休闲采摘。

近年来,青要山镇将冬桃产业作为一项富民工程强力推进,通过错峰上市、质优价优的策略,推动当地桃子产业“桃离大路货”,走向“名特优”。如今,全镇冬桃种植面积3000余亩,年产冬桃7000余吨,已经成为该镇的特色优势产业。

该镇紧盯“生态宜居镇、文旅目的地、康养度假区”发展目标,注重农旅融合发展,持续调优农业产业结构,把特色农产品与全域旅游相结合,精心推出了“爱牧72h慢产蛋”“珍源牌核桃油”“丝路汉关蚕茧被”等一系列特色农产品,冬桃已成为青要山镇特色农产品的一张亮丽名片。



游客走进冬桃果园体验采摘乐趣。

## 汝阳县 稻花香里听音乐

本报讯(记者黄红立 通讯员吴会菊 周豪科文/图)10月30日,汝阳县“独稻三屯”第二届稻田音乐节在三屯镇东保村开幕。

以稻田为舞台、蓝天为画布、青山为背景,八方宾朋相聚在千亩良田,共赏金色稻浪铺就的一屏秋色,用歌声致敬改革开放,用欢声笑语谱写乡村振兴的崭新篇章。

“独稻三屯”稻田音乐节是该县在成功塑造“独稻三屯·汝此幸福”乡村旅游品牌基础上,借助东保村高效农业示范园,探索“农业+文旅”融合发展的又一生动实践。

在为期3天的音乐节里,不仅有稻田音乐会、稻田走秀、稻田舞蹈、稻田晚宴、稻田冷焰火等表演,还举行了稻田自行车慢骑、徒步比赛、摄影作品展、乐器表演、农夫市集市集、电商直播、收割体验等。活动接连不断,稻田是舞台,亦是秀场,不仅是一次酣畅淋漓的山野体验,也是一场愉悦身心的发现之旅。

汝阳通过“音乐节+文旅+项目”的形式,展示了独特的山水资源和丰厚的文化底蕴,提升了“山水汝阳”文旅品牌的知名度和美誉度。据了解,下一步,该县将立足资源禀赋,发力特色农业和乡村旅游等新业态,持续做深做精休闲采摘、农耕体验、田园民宿等,着力实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。



汝阳县“独稻三屯”第二届稻田音乐节现场。

## 嵩县 凤凰岭上品美食

本报讯(记者黄红立 通讯员赵明辰文/图)10月30日,嵩县首届美食节暨“万象杯”凤凰岭上看嵩县摄影大赛活动在该县何村乡管口河村开幕。活动吸引2.6万余名摄影爱好者、美食“大咖”和游客参加。

开幕式上,该县还对获得“嵩县十佳民间美食”和“嵩县优秀民间美食”称号的企业和个体工商户进行了授牌;40余家本地餐饮企业纷纷拿出看家本领,一道道菜肴,秀色可餐;旗袍走秀、现代歌舞表演令人叹为观止;打铁花、人偶、变脸、鼓上舞等震撼全场,给人们献上了一场精彩的视觉盛宴。

今年以来,何村乡主动融入嵩县文旅工作大局,深入推进区域中心村建设,以箭口河乡村旅游示范村建设为重要节点,精心打造凤凰岭旅游风景线,培育了“吸引城区家庭亲子游、留住省市外来客,以近郊、漫居为主题”的乡村旅游模式,进一步叫响了“湖山圣域嵩县爱你”旅游品牌,开创了乡村振兴新局面。

据了解,12月底前将举行摄影大赛颁奖活动。



嵩县首届美食节现场。

## 栾川县 抓项目“牛鼻子” 赋能高质量发展

□本报记者 黄红立 通讯员 李秀一 李永亮

深秋时节,栾川县处处是热火朝天的重点项目建设场景,一个个关系产业转型的重点建设项目加快推进,这些项目将为栾川走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子提供新动能。

栾川紧紧扭住项目建设这个“牛鼻子”,牢固树立“项目为王”鲜明导向,以项目建设为发展载体,着力固根基、谋长远、补短板、扬优势,扩投资、促转型,推动项目建设高质量引领经济社会发展高质量。

### 规划牵引 破解项目推进瓶颈

栾川县坚持在优化产业结构、厚植生态优势、发展峡谷经济、统筹城乡发展、增进民生福祉等五大领域下足功夫。按照“前瞻三十年、谋划十五年、做实近五年、盯紧前三年”的思路,统筹推进近期项目和未来项目谋划。紧紧围绕省委、省政府“十大战略”,立足县域资源禀赋和经济基础,精心谋划储备一批引领性、支撑性强的重大项目,并形成了多项长效机制,多次召开项目谋划会、项目调研座谈会、项目要素保障会,初步谋划2022年重点项目212个,投资总量达到523.7亿元。

### 机制保障 提升发展“硬实力”

栾川县坚持把项目建设作为一个系统工程,“谋划、推进、保障”三管齐下,做到项目建设全生命周期环环相扣、接替有序。

综合运用领导分片、专班推进、项目例会、联审联批、观摩督导

等多种机制,对项目推进中存在的“疑难杂症”坚持分类施策,精准发力、重点突破,做到共性问题批量解决、个性问题重点解决,确保在建项目如期竣工达产,释放更多经济增长新动能。

在强有力的机制保障下,栾川一个个项目落地落实,富川公司钼铁资源综合回收利用技改、荷香湾沟域经济示范区等项目正在加快推进……全县项目建设呈现出提速、提质、提效的良好态势。今年前10个月,87个重点项目累计完成投资139.1亿元,占年度目标的108.2%,其中省市重点项目累计完成投资126.8亿元,占年度目标的134.9%

### 提质增效 打造优质“软环境”

栾川县牢固树立“服务项目建设就是服务经济大局”意识,不断强化项目服务效能,做到精力向项目集中、资源向项目配置、政策向项目倾斜,对拟开工项目开辟绿色通道,优化用地供给,拓宽融资渠道,全力保障项目建设人、地、钱等关键要素,确保项目按期开工建设。出台“黄金政策15条”,打好“乡贤回归”亲情牌,调动乡贤资源,为项目建设提供人才保障。

持续推进“互联网+政务服务”,着力打造集行政审批、公共便民服务、公共资源产权交易于一体的一流政务服务平台。全面推行企业信用分类监管,建立信用信息披露制度与信用奖惩政策体系,构建“诚信受益、失信惩戒”的长效机制。构建“亲”“清”新型政商关系,健全项目督导考核,对项目建设实施清单化管理和观摩督导,努力打造最优营商环境。

## 伊滨区 扛起党建大旗 推动乡村振兴

□本报记者 黄红立 通讯员 李婉玮

同样,在李村涧陈沟社区,村民也享受到了集体红利。今年9月,陈沟社区成立了洛阳酒刘沟发展农业公司,不仅付给村民土地租金、分红,还开展劳务派遣业务,盘活了社区闲散劳动力,让村民实现家门口就业。

在伊滨,一批以草莓采摘、夜市经济、有机蔬菜种植、土地转租、标准化养殖为内容的试点项目顺利实施,成为村集体增收的源泉。据了解,目前,该区所有村集体经济收入均达5万元以上,其中7成以上的村收入超过10万元,公共设施得到不同程度提升。

### 组织引领 激活基层发展“源头活水”

5月中旬,随着李村镇袁付社区最后一处农宅被拆除,李村镇涉及7个社区136处农宅的项目清零工作全部完成。作为李村镇迁工作中的重点社区之一,袁付社区先后4次启动整村征迁,社区党支部书记段耀峰发挥“一肩挑”带头人模范作用,带领社区“两委”干部和广大党员,始终奋战在征迁安置第一线。

如何筑牢乡村振兴的一线堡垒?该区的做法是:紧扣乡村振兴需求,以配强村级班子促基层领导提升、以党支部建设标准化促全面规范。村(社区)“两委”换届实现了“两委”成员学历、年龄、致富带富能力、结构“一升一降一强一优”的目标。按照“一村一策”原则,采取“四个一”措施集中整顿5个软弱涣散村党组织,研究制定《党建引领提升整改方案》,投入党建专项经费300万元,新建、提升了17个党建阵地。

### 多点发力 点燃集体经济“动力引擎”

“这两年村里搞集体产权制度改革,让我们每户户入股,如今兑现了承诺,咱们咋不高兴呢?”在前不久举行的分红大会上,寇店镇寇店社区村民胡巧玲按下手印那一刻,喜笑颜开。给村民发“红包”,寇店社区已坚持了2年。

该区相关负责人表示,下一步,该区将继续聚焦乡村振兴短板弱项,以组织引领、经济驱动、人才带动为着力点,努力开创乡村振兴新局面。

## 偃师区 香炉峰顶赏红叶

本报讯(记者黄红立 通讯员王雷文/图)10月31日,2021首届偃师区香炉峰红叶节开幕。

香炉峰位于洛阳市偃师区东南、嵩山北麓,海拔1300多米,以巍峨高耸、状如香炉而得名,是偃师最高峰。那里有丰富的天然红叶观赏体验资源,观赏区涵盖店镇3个村,绵延数万亩。每年10月底至11月初,满山的黄栌叶渐次变红,游客纷至沓来。

当天,中国洛阳“牡丹真花”创始人任雪玲结合最新的压花制作手法,制作出精美的红叶明信片,向在外乡贤寄出家乡的问候;在乡村振兴摄影展前,大家驻足观看脱贫攻坚成果,感受家乡巨变;在农产品展示区内,红薯、蜂蜜、土鸡蛋、生姜、香料等特色农产品琳琅满目……

开幕式上,抗战老兵代表向八路军豫西抗日独立支队纪念馆捐赠珍贵展品,还进行了“偃师佛光峪红色小镇乡村振兴旅游示范区”揭牌仪式等活动。

据了解,红叶节将持续到11月15日。其间还将推出“一片红叶寄乡贤”“2021首届偃师区香炉峰红叶节‘万山杯’摄影大赛暨百名摄影家聚焦偃师采风活动”“抖音大赛”“欢乐跑”“偃之有礼”特色产品展销及摄影展、军品展、农副产品展销会等10余项特色主题活动。



满山的黄栌叶渐次变红,游客纷至沓来。

## 弘扬黄河文化 传承红色基因 新安一老人自建黄河文化馆义务当导游

□本报记者 黄红立 全媒体记者 许金安 通讯员 郭建立

日前,新安县城头镇中心学校组织20名党员代表,来到位于县城北区陈湾村的黄河文化馆参观,了解黄河文化,接受红色教育。

迎接他们的是黄河文化馆的主要建设者,也是文化馆的义务讲解员孙保旭。黄河文化馆占用的是他老家闲置的住宅,是一幢三层小楼,建筑面积500多平方米。

孙保旭今年63岁,毕业于河南大学历史系,对历史文化情有独钟的他,在行政管理岗位退休后,一直致力于地方历史文化和革命史的资料收集和整理,2019年他决定利用老家闲置的房子筹建黄河文化馆。

为了尽可能地掌握充足、翔实资料,孙

保旭两次走访山东、三次到陕西、山西,多次到郑州、开封和三门峡等地,走访收集资料,还请教黄河文化研究专家20多位。在上海虞朗投资管理公司的支持下,今年7月1日,黄河文化馆建成免费对外开放。

“黄河文化有着巨大的魅力,从开馆到现在,参观的人不断。”孙保旭介绍,几个月来接待的参观者有1000多人,不仅有河南本地的,还有从上海、甘肃、山东、陕西等地慕名过来参观的,这些人中有党员干部、文化界人士、普通群众,还有老师学生。

跟随参观者走进黄河文化馆,记者看到,黄河文化以布展的形式体现,采用图片1500多张,布展面积约2000平方米,从“自然黄河、生态黄河、文化黄河、红色黄河”的立意出发,用天赐黄河、华夏摇篮、大河文明、与河共

舞、中国共产党人与黄河、黄河故事,厚重河南、魅力新安等九个部分系统地展示了黄河和黄河文化的全貌,内容包括黄河流域的自然地理、山川风光、政治经济、历史科技、文化遗产、民族风情、圣贤名流、革命故事等,简直就是一部黄河文化的百科全书。

把“中国共产党人与黄河”作为独立专题进行展示是黄河文化馆中抢眼的亮点。说到策划的初衷,孙保旭显得很激动,他说:“有史料记载的黄河决堤达1500多次,人们饱受黄河泛滥之苦,在中国共产党的领导下,在社会主义制度下,黄河才真正实现了安澜,如今,在沿黄生态保护和高质量发展战略的指引下,黄河正成为造福人民的幸福河。”

置身黄河文化馆,听着生动细致的讲解,参观的人一下入了迷,有的在“中国共产

党人与黄河”专题展前久久沉思,有的在黄河的水系图前仔细辨别着水流经过的地方。仓头镇中心小学年轻教师刘文娟,深情地凝望着曾参加过解放战争、抗美援朝的91岁老战士、老党员刘士龙的事迹展板,抑制不住内心的激动。刘士龙是新安人,是特级战斗英雄黄继光的战友,在上甘岭战役中,临危受命担任副排长,曾7次负伤,6次荣立战功。刘文娟说:“今天的幸福生活都是先辈们用生命和鲜血换来的,作为一名党员、教师,走进黄河文化馆,感到非常震撼。回去后,也要教育好学生,珍惜今天来之不易的生活,好好学习,好好保护母亲河,让黄河儿女的荣华为学生早日成才的、报效祖国的不竭动力!”